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Bau- und Verkehrsausschuss Erfurt, 01.10.2015 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses am 24.09.2015 

 

Sitzungsort: 

 

"Kaffeetrichter", Infozentrum, 

Löberstraße 34, 99096 Erfurt  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

17:55 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Bärwolff 

Schriftführerin: xxxx xxxxxxxx 

 

Tagesordnung: 

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift  

   

 3.1. aus der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses vom 

06.08.2015 

 

   

 3.2. aus der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses vom 

27.08.2015 

 

   

 4. Dringliche Angelegenheiten  

   

 4.1. Bereitstellung von Städtebaufördermitteln zur Neuge-

staltung Augustinerstraße zwischen Michaelisstraße und 

Lehmannsbrücke - Bestätigung der Entwurfsplanung 

BE: Leiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes 

1439/15 
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 4.2. Dringliche Informationsaufforderung - Folgen der Bau-

maßnahme zur grundlegenden Erneuerung des Hainich-

weges; Grundstückseinfahrten 

BE: Ortsteilbürgermeister von Hochheim 

hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau 

und Verkehr 

1958/15 

   

 5. Verweisungen von Anfragen des Stadtrates vom 

08.07.2015 

 

   

 5.1. Vertagung aus der Sitzung BuV vom 27.08.2015 

Pergamenterkindergarten  

BE: Fragesteller Herr Kordon, Fraktion CDU 

hinzugezogen: Beigeordnete für Soziales, Bildung und 

Kultur 

1391/15 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen  

   

 6.1. Kostenspaltung zur Erhebung von Straßenausbaubeiträ-

gen für die Teileinrichtungen Straßenbeleuchtung, Geh-

weg sowie Fahrbahn und Oberflächenentwässerung öf-

fentlicher Verkehrsanlagen 

BE: Leiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes 

hinzugezogen: Ortsteilbürgermeisterin von Gispersleben; 

Ortsteilbürgermeister von Melchendorf; Ortsteilbürger-

meister vom Rieth; Ortsteilbürgermeister vom Wiesen-

hügel; Ortsteilbürgermeister von Kerspleben 

1296/15 

   

 7. Festlegungen des Ausschusses  

   

 7.1. Vertagung aus der Sitzung BuV vom 27.08.2015 

Festlegung aus der öff. Sitzung des BuV vom 06.08.2015 

zum TOP 6.1 Verkehrssituation und Gefahrenlage im Be-

reich der Zufahrt zur Thomas-Mann-Schule (Drucksache 

1551/15) 

BE: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr 

hinzugezogen: Vertreterin der Anwohnerinitiative 

1671/15 

   

 7.2. Festlegung aus der Sitzung des BuV vom 27.08.2015 zum 

TOP 4.3 Müllproblematik im GVZ (DS 0946/15); hier: Er-

richtung eines LKW-Parkplatz 

BE: Leiter des Amtes für Wirtschaftsförderung 

hinzugezogen: Ortsteilbürgermeisterin Hochstedt 

1873/15 
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 8. Informationen  

   

 8.1. 1. Bericht zur Umsetzung der Parkraumkonzeption 

BE: Leiter des Amtes für Stadtentwicklung und Stadtpla-

nung 

1502/15 

   

 8.2. Sonstige Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

Der Ausschussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., eröffnete die öffentliche  

Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses und stellte die form- und fristgemäße Einladung 

sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

Er begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und anwesenden Gäste. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ausschussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., informierte die Ausschuss-

mitglieder darüber, dass folgende dringlichen Drucksachen dem Ausschuss zur Beratung 

vorliegen: 

 Bereitstellung von Städtebaufördermitteln zur Neugestaltung Augustinerstraße 

zwischen Michaelisstraße und Lehmannsbrücke – Bestätigung der Entwurfsplanung 

(DS 1439/15) 

 Folgen der Baumaßnahmen zur grundlegenden Erneuerung des Hainichweges; 

Grundstückseinfahrt (DS 1958/15) 

 

Herr Kallenbach, Fraktion CDU, bat um eine Dringlichkeitsbegründung zu der Drucksache 

1958/15. 

Der Ausschussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., wies darauf hin, dass der Ein-

reicher der Vorlage noch nicht anwesend ist und daher noch keine Begründung gegeben 

werden kann. 

Herr Stampf, Fraktion FREIE WÄHLER / FDP / PIRATEN, bat darum, mit der Behandlung der 

Drucksache 1958/15 "Folgen der Baumaßnahmen zur grundlegenden Erneuerung des Hai-

nichweges; Grundstückseinfahrt" solange zu warten, bis der Ortsteilbürgermeister von 

Hochheim anwesend ist. 

 

Daher stellte der Ausschussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., die Aufnahme 

der dringlichen Vorlagen in die Tagesordnung den Ausschussmitgliedern einzeln mit fol-

gendem Ergebnissen zur Abstimmung: 

 Bereitstellung von Städtebaufördermitteln zur Neugestaltung Augustinerstraße 

zwischen Michaelisstraße und Lehmannsbrücke – Bestätigung der Entwurfsplanung 

(DS 1439/15) 

 

bestätigt Ja 10  Nein 0  Enthaltungen 0  Befangen 0 

 

 Folgen der Baumaßnahmen zur grundlegenden Erneuerung des Hainichweges; 

Grundstückseinfahrt (DS 1958/15) 

 

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltungen 2  Befangen 0 
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Die dringlichen Drucksachen wurden unter dem TOP 4 Dringliche Angelegenheiten einge-

ordnet.  

 

Weiterhin, schlug der Ausschussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., vor, den 

TOP 7.1 Festlegung aus der öffentlichen Sitzung BuV vom 06.08.2015 zum TOP 6.1 Ver-

kehrssituation und Gefahrenlage im Bereich der Zufahrt Thomas-Mann-Schule (DS 

1551/15), (DS 1671/15) vorzuziehen, da hierzu ein Gast anwesend ist. 

 

Da die Ausschussmitglieder keine weiteren Änderungen der Tagesordnung wünschten, 

stellte der Ausschussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., die geänderte Tages-

ordnung den Ausschussmitgliedern zur Abstimmung. 

Die geänderte Tagesordnung wurde einstimmig angenommen. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift  

   

 3.1. aus der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses vom 

06.08.2015 

 

   

Die Niederschrift wurde wie folgt 

 

genehmigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 4  Befangen 0   

 

 

 3.2. aus der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses vom 

27.08.2015 

 

   

Die Niederschrift wurde wie folgt 

 

genehmigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 3  Befangen 0   

 

 

 4. Dringliche Angelegenheiten  

   

 4.1. Bereitstellung von Städtebaufördermitteln zur Neugestal-

tung Augustinerstraße zwischen Michaelisstraße und 

Lehmannsbrücke - Bestätigung der Entwurfsplanung 

BE: Leiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes 

1439/15 

   

Die folgenden Nachfragen bzw. Hinweise der Ausschussmitglieder wurden durch den zu-

ständigen Mitarbeiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes und der zuständigen Mitarbeiterin 

des Amtes für Stadtentwicklung und Stadtplanung beantwortet: 

 Herr Prof. Dr. Thumfart, Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN, äußerte seine Zustim-

mung zu der Neugestaltung der Augustinerstraße zwischen Michaelisstraße und 

Lehmannsbrücke und erkundigte sich, nach der genauen Beschaffenheit des Bordes 

im Brückenbereich. 
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 Herr Stampf, Fraktion FREIE WÄHLER / FDP / PIRATEN, wies darauf hin, dass ein an-

gleichen des Bordes erfolgen sollte. 

 Frau Schuster, sachkundige Bürgerin, fragte nach, in welchem Bereich die Poller er-

richtet werden. 

 Herr Kallenbach, Fraktion CDU, erklärte, dass innerhalb des Sanierungsgebietes ein 

einheitlicher Straßenzug entstehen sollte und erkundigte sich, aus welchen Grün-

den hier ein anderer Straßenquerschnitt vorgesehen werden soll. Er wies außerdem 

darauf hin, dass auf der Brücke ein abgesenkter Bord wichtig sei und ein fußgänger-

freundliches glattes Großpflaster gewählt werden sollte. 

 

Der zuständige Mitarbeiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes erklärte, dass ein Hochbord im 

Bereich der Brücke als Anprallschutz diene. 

 

Folgende Festlegung wurde zu Protokoll gegeben: 

 

Die Verwaltung wird beauftragt den Bau- und Verkehrsausschuss 

über die konkrete Gestaltung des Bordes im Bereich der Leh-

mannsbrücke zu informieren.  

WV: 

05.11.2015 

DS 

2057/15 

 

Nachdem die Ausschussmitglieder keine weiteren Nachfragen hatten, stellte der Aus-

schussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., die Drucksache den Ausschussmit-

gliedern zur Abstimmung. 

 

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

Beschluss 

 

01 

Der Bereitstellung von Mitteln im Rahmen der Städtebauförderung in Höhe von 340 TEUR 

für das Vorhaben Neugestaltung Augustinerstraße wird, vorbehaltlich der Bewilligung 

durch das Thüringer Landesverwaltungsamt und vorbehaltlich der haushalterischen Klä-

rung, zugestimmt. 

 

02 

Der vorliegenden Entwurfsplanung zur Neugestaltung der Augustinerstraße zwischen Mi-

chaelisstraße und Lehmannsbrücke wird zugestimmt. Sie wird zur Beteiligung der Öffent-

lichkeit und der betroffenen Anlieger freigegeben. 
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 4.2. Dringliche Informationsaufforderung - Folgen der Bau-

maßnahme zur grundlegenden Erneuerung des Hainich-

weges; Grundstückseinfahrten 

BE: Ortsteilbürgermeister von Hochheim 

hinzugezogen: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau 

und Verkehr 

1958/15 

   

Der TOP 4.2 wurde nach dem TOP 8.1 behandelt. 

 

Da der Ortsteilbürgermeister von Hochheim nicht anwesend war, bat Herr Stampf, Fraktion 

FREIE WÄHLER / FDP / PIRATEN, die Drucksache auf die nächste Sitzung des Bau- und Ver-

kehrsausschusses zu vertagen. 

 

Daher stellte der Ausschussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., den Antrag auf 

Vertagung der Drucksache den Ausschussmitgliedern zur Abstimmung. 

 

vertagt Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 5. Verweisungen von Anfragen des Stadtrates vom 

08.07.2015 

 

 5.1. Vertagung aus der Sitzung BuV vom 27.08.2015 

Pergamenterkindergarten  

BE: Fragesteller Herr Kordon, Fraktion CDU 

hinzugezogen: Beigeordnete für Soziales, Bildung und 

Kultur 

1391/15 

   

Der TOP 5.1 wurde nach dem TOP 7.1 behandelt. 

 

Die Ausschussmitglieder hatten hierzu keine weiteren Nachfragen. 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen  

 6.1. Kostenspaltung zur Erhebung von Straßenausbaubeiträ-

gen für die Teileinrichtungen Straßenbeleuchtung, Geh-

weg sowie Fahrbahn und Oberflächenentwässerung öf-

fentlicher Verkehrsanlagen 

BE: Leiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes 

hinzugezogen: Ortsteilbürgermeisterin von Gispersleben; 

Ortsteilbürgermeister von Melchendorf; Ortsteilbürger-

meister vom Rieth; Ortsteilbürgermeister vom Wiesenhü-

gel; Ortsteilbürgermeister von Kerspleben 

1296/15 

   

Der TOP 6.1 wurde nach dem TOP 5.1 behandelt. 
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Herr Stampf, Fraktion FREIE WÄHLER / FDP / PIRATEN, erkundigte sich, aus welchen Grün-

den die Drucksache nicht im Stadtrat behandelt wird. 

Herr Kallenbach, Fraktion CDU, wies darauf hin, dass der Bau- und Verkehrsausschuss die 

Kostenspaltung zur Erhebung von Straßenausbaubeiträgen für die Teileinrichtungen von 

Straßenbeleuchtung laut Geschäftsordnung des Stadtrates beschließt. Er bat darum, dass 

der Bau- und Verkehrsausschuss eher darüber informierte wird und nicht erst wenn Maß-

nahmen begonnen haben. 

Daraufhin fragte Herr Stampf, Fraktion FREIE WÄHLER / FDP / PIRATEN, ob ein Beschluss der 

Vorlage dringend erforderlich sei oder damit gewartet werden kann, bis der Landtag ggf. 

Änderungen zum Thüringer Kommunalabgabengesetzt bzgl. der Straßenausbaubeiträge 

beschlossen hat. 

Die zuständige Mitarbeiterin des Tiefbau- und Verkehrsamtes führte hierzu aus. 

 

Der Ortsteilbürgermeister von Kerspleben äußerte seinen Unmut darüber, dass die Erhe-

bung der Kostenspaltung erst später erfolgt und die betroffenen Anwohner nicht rechtzei-

tig darüber informiert wurden. 

Daraufhin erkundigte sich Herr Stampf, Fraktion FREIE WÄHLER /FDP / PIRATEN, ob alle 

offenen Fragen in den Ortsteilen geklärt wurden. Durch den Ortsteilbürgermeister wurde 

dies verneint. 

Der Ausschussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., informierte die Ausschuss-

mitglieder über die Voten der betroffenen Ortsteile. 

 

Nachdem die Ausschussmitglieder keine weiteren Nachfragen hierzu hatten bzw. keine 

Änderungsanträge gestellt wurden, stellte der Ausschussvorsitzende Herr Bärwolff, Frakti-

on DIE LINKE., die Drucksache zur Abstimmung. 

 

beschlossen Ja 9  Nein 1  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

Beschluss 

Gemäß § 8 der Satzung über die  Erhebung von Straßenausbaubeiträgen (SAB) der Landes-

hauptstadt Erfurt vom 2. März 2004, öffentlich bekannt gemacht im Amtsblatt der Stadt 

Erfurt vom 19. März 2004, wird für Baumaßnahmen zwecks Erneuerung der Teileinrichtung 

Straßenbeleuchtung der öffentlichen Verkehrsanlagen (Anlage 11), der Teileinrichtung 

Gehweg der öffentlichen Verkehrsanlagen (Anlage 1) und den Teileinrichtungen Fahrbahn, 

Straßenbeleuchtung sowie Oberflächenentwässerung der öffentlichen Verkehrsanlage  

(Anlage 1) zur Ermittlung von Straßenausbaubeiträgen eine Kostenspaltung ausgespro-

chen. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                               
1 Die Anlage 1 liegt der Niederschrift als Anlage 1 bei. 
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 7. Festlegungen des Ausschusses  

   

 7.1. Vertagung aus der Sitzung BuV vom 27.08.2015 

Festlegung aus der öff. Sitzung des BuV vom 06.08.2015 

zum TOP 6.1 Verkehrssituation und Gefahrenlage im Be-

reich der Zufahrt zur Thomas-Mann-Schule (Drucksache 

1551/15) 

BE: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau und Verkehr 

hinzugezogen: Vertreterin der Anwohnerinitiative 

1671/15 

   

Der TOP 7.1 wurde nach dem TOP 4.1 behandelt. 

 

Der Ausschussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., beantragte für den Vertreter 

der Anwohnerinitiative das Rederecht. Hiergegen erhob sich von Seiten der Ausschussmit-

glieder kein Widerspruch. 

 

Der zuständige Mitarbeiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes führte zu den Ergebnissen des 

Vororttermins aus und erklärte, dass hier dringend Handlungsbedarf sei. Er informierte die 

Ausschussmitglieder über die Handlungsmöglichkeiten. 

Der Vertreter der Anwohnerinitiative bedankte sich für die ernsthafte Berücksichtigung der 

Hinweise der Anwohner. Er wies darauf hin, dass das Konzept einer Schulstraße mit Stra-

ßensperrungen zu den Stoßzeiten an Schulen eine gute Möglichkeit wäre, um das Gefah-

renpotential zu minimieren. 

Der zuständige Mitarbeiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes erklärte, dass dieses Konzept 

eine gute Möglichkeit an anderen Schulstandorten sei, aber für die Thomas-Mann-Schule 

nicht umgesetzt werden könnte. 

 

Der Ausschussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., erkundigte sich, ob eine Zu-

wegung zur Thomas-Mann-Schule über den "Alten Nordhäuser Bahnhof" eine Möglichkeit 

wäre. 

Der zuständige Mitarbeiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes führte hierzu aus und wies auf 

die Verkehrssituation bzw. auf die Wünsche der Eltern hin. 

 

Herr Kallenbach, Fraktion CDU, äußerte seine Zustimmung zu dem aktuellen Stand und bat 

um die Wiederaufnahme der Thematik falls diese Lösung nicht funktionieren sollte. 

 

Da die Ausschussmitglieder keine weiteren Nachfragen hatten, bedankte sich der Aus-

schussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., im Namen der Ausschussmitglieder. 

 

zur Kenntnis genommen  
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 7.2. Festlegung aus der Sitzung des BuV vom 27.08.2015 zum 

TOP 4.3 Müllproblematik im GVZ (DS 0946/15); hier: Er-

richtung eines LKW-Parkplatz 

BE: Leiter des Amtes für Wirtschaftsförderung 

hinzugezogen: Ortsteilbürgermeisterin Hochstedt 

1873/15 

   

Die Nachfragen bzw. Hinweise der Ausschussmitglieder wurden durch den Beigeordneten 

für Bürgerservice und Sicherheit und den zuständigen Mitarbeiter des Tiefbau- und Ver-

kehrsamtes beantwortet: 

 Die Ortsteilbürgermeisterin von Hochstedt fragte nach, wie mit der Situation wei-

ter umgegangen wird. Sie bat darum, dass die Antworten der Umfrage an den Orts-

teilrat weitergeleitet werden. Die Verwaltung sicherte dies zu. 

 Herr Prof. Dr. Thumfart, Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN, erkundigte sich, ob es 

eine günstigere Lösung für die Müllproblematik gibt. 

 Der Ausschussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., wies auf die durch die 

Verwaltung benannten Entsorgungskosten hin, bzw. dass dies im Rahmen der 

Haushaltsdiskussion 2016 entschieden werden muss. 

 Herr Kallenbach, Fraktion CDU, informierte die Ausschussmitglieder darüber, dass 

am 30. September 2015 der Gewerbeverein GVZ tagt und hier die Thematik der 

Vermüllung angesprochen werden müsste. Er erkundigte sich, in welche Reini-

gungsklasse der Bereich GVZ eingeteilt ist. 

 Herr Dr. Warweg, Fraktion SPD, sensibilisierte die Ausschussmitglieder dahinge-

hend, dass es sich hier um wertvolle Gewerbeflächen handelt. Er schloss sich Herrn 

Kallenbach, Fraktion CDU, in Bezug auf die Einbindung des Gewerbevereines GVZ 

an und erklärte, dass eine Aufstellung von Müllcontainern eine Handlungsmöglich-

keit darstellt. 

 Herr Stampf, Fraktion FREIE WÄHLER / FDP / PIRATEN, äußerte seine Zustimmung zu 

der Einbindung des Gewerbevereines und dass die wertvollen Flächen nicht vergeu-

det werden. 

 

Durch den Beigeordneten für Bürgerservice und Sicherheit wurde zugesichert, dass die 

Wirtschaftsförderung Gespräche mit dem Gewerbeverein GVZ hinsichtlich der Müllprob-

lematik führen wird. 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 8. Informationen  

   

 8.1. 1. Bericht zur Umsetzung der Parkraumkonzeption 

BE: Leiter des Amtes für Stadtentwicklung und Stadtpla-

nung 

1502/15 

   

Der Ausschussvorsitzende Herr Bärwolff, Fraktion DIE LINKE., erkundigte sich, wann die 

entsprechenden Parkscheinautomaten aufgestellt werden. 
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Der zuständige Mitarbeiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes führte zu den weiteren Abläu-

fen aus. 

 

Herr Kallenbach, Fraktion CDU, fragte nach, ob parallel zu der Umsetzung der Parkraum-

konzeption die Berechtigungskarten der Anwohner umgetauscht bzw. erneuert werden. 

Der zuständige Mitarbeiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes erklärte, dass es hierfür eine 

Übergangslösung geben wird. 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 8.2. Sonstige Informationen  

   

Herr Stampf, Fraktion FREIE WÄHLER / FDP / PIRATEN, informierte die Ausschussmitglieder 

darüber, dass im Norden von Erfurt im Bereich der Gehwege Grabungen zur Erweiterung 

des Telekomnetzes erfolgen. Er wies darauf hin, dass einige Baugruben seit geraumer Zeit 

bestehen und nichts weiter passiert und an einigen Stellen keine ausreichende Absiche-

rung vorhanden sei. Daher erkundigte er sich, ob es eine Befristung der Baumaßnahme gibt 

und ob es eine Sicherungspflicht der Baufirmen bzgl. der Baugruben gibt und ob die Um-

setzung der Baumaßnahme kontrolliert wird. 

Der zuständige Mitarbeiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes führte hierzu aus und sicherte 

zu, die Thematik in der nächsten Graberunde anzusprechen. 

Frau Baier, Fraktion SPD, erklärte, dass in der Brühlervorstadt das gleiche Problem existiert. 

Herr Stampf, Fraktion FREIE WÄHLER / FDP / PIRATEN, äußerte seine Zustimmung, dass das 

Tiefbau- und Verkehrsamtes sofort reagiert, wenn man dies betreffend eine Meldung gibt. 

 

 

 

 

Bärwolff  xxxxxxxx 

Vorsitzender Schriftführerin 
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